

ШАЛОМ

газета Астраханской еврейской религиозной общины

שלווה ב"ה



издается при поддержке Федерации еврейских общин России и благотворительного фонда "Ор Авнер"



№2(5) февраль 2006 - шват 5766

Недавно в синагоге состоялся хасидский фарбринген, посвященный 10-му Швата - дню Ребе. Раввин Гольденберг рассказывал собравшимся об истории руководителей ХАБАДа, об их героизме и, в особенности, о самопожертвовании предыдущего Ребе рабби Йосеф-Ицхака Шнеерсона, на

долю которого выпало быть главой поколении в послереволюционной России.

Первый Ребе появился у евреев тогда же, когда появился сам народ. Первый Ребе - Моше-рабейну - величайший пророк, мудрец и царь. Уходя из жизни, Моше просил Вс-вышнего о самых главных вещах. И первое из всего - дать народу Ребе - ясного, светлого человека, который будет знать о том, что нужно делать, будет способен помочь каждому еврею соединиться с Б-гом. Всевышний пообещал, что в каждом поколении народ Израиля получит такого же, как Моше. Обе-

И СНОВА ФАРБРЕНГЕН

щение было исполнено. Каждое поколение было наделено человеком, через чью гортань, как через гортань Моше, Б-г обращался к евреям. За три тысячи лет, прошедших со времен Моше-рабейну, у евреев было много Ребе, которые год за годом, столетие за столетием вели народ к окончательному Освобождению.

10 швата 5710 года вернул свою святую душу Вс-вышнему, покинул этот мир Шестой Любавичский Ребе рабби Йосеф-Ицхак Шнеерсон (Раяц). Ровно через год, по настоятельной просьбе любавических хасидов, его зять - рабби Менахем-Мендл Шнеерсон принял на себя руководство ХАБАДом и стал Седьмым Любавичским Ребе.

Через год, в этот же день, Любавичский Ребе Менахем Мендл Шнеерсон сказал первый маамар (являвшийся продолжением последнего маамара предыдущего Ребе). А это значит, что в этот день Любавичский Ребе принял

руководство еврейским народом. Ребе говорил, что существуют три вещи: любовь к Вс-вышнему, любовь к Торе и любовь к народу Израиля, и все это - одно, невозможно разделять между ними. Они как одна суть. А суть, когда ты охватываешь даже часть ее - ты

охватываешь ее целиком.

Фарбринген - это всегда хороший повод собраться вместе - теплой еврейской компанией, сказать «лехамим» и порадоваться друг другу, в особенности, в такой светлый день.

Мероприятия подобного рода регулярно проводятся в Астраханской синагоге, и прихожане с большим удовольствием принимают в них участие.



И вновь в еврейском детском саду звучат поздравления! На этот раз виновником торжества и гвоздём программы для малышей «Еврейский день рождения» стал Фомин Матвей - по-еврейски Мотя. Ему исполнилось 3 года!

В Иудаизме возраст 3-х лет известен как рубеж, который важен для мальчиков, как внешне, так и в плане воспитания. В Торе есть заповедь, которая запрещает кушать

МАЛЬЧИК МОТЛ - МАЗАЛЬ ТОВ!

плоды первых трех лет после посадки. Точно так же малыши до трех лет не готов к учебе и воспитанию. А с трех лет его можно и нужно учить и воспитывать в духе Торы. Внутреннее воспитание: начиная с этого дня, существует обычай надевать малышу маленький талит - "талит катан", который еще называется "цицит", учить его произносить благословения, но что самое главное - начинают обучать его алфавиту. Безусловно, ребенка необходимо подготовить к этому, рассказать и объяснить, все как нужно, сказать ему о том, что теперь он "большой" и, конечно, устроить ему праздник.

Нашего Матвейку поднимали на стуле, пели песни, читали для него стихи и вручали подарки, восторженные сверстники с воодушевлением водили хоровод вокруг именинника. Пришедшие на праздник мама и ба-

бушка - взволнованны и от души смеются над поздравлениями детей. Уже почти взрослый Матвей, нарядно одетый и в галстук, немного смущен происходящим и серьезно смотрит на ребят, гордую маму и растроганную бабушку.

Есть много интересных обычаев, связанных 3-х летием, но в итоге мы можем сказать и увидеть, насколько большое значение придает еврейская традиция воспитанию детей. Когда в еврейской семье рождается ребенок, родители устраивают праздничную трапезу и дают много денег на цдаку. Родители молятся, чтобы их ребенок был успешным в учебе, рос здоровым, и чтобы он был хорошим евреем, соблюдающим и изучающим еврейскую традицию. Необходимо приложить все усилия, чтобы создать ребенку хорошие условия для воспитания, уделять ему время, восхищаться им, поощрять его,

искренне интересоваться его успехами. Нужно хвалить ребенка, покупать ему подарки - для того, чтобы привить ему желание учиться и развиваться.

Это просто прекрасно, что у детишек из еврейского садика и их родителей есть замечательная возможность, кроме дня рождения, которое они отмечают дома отметить его ещё раз по еврейскому календарю в садике.



Время зажигания свечей и исхода суббот для Астрахани и Астраханской области

Дата	Зажигание свечей	Исход субботы
11 марта	17.27	18.31
18 марта	17.37	18.41
25 марта	17.47	18.51
1 апреля	18.56	20.01
8 апреля	19:05	20:11



**ПРИГЛАШАЕМ МУЖЧИН В СИНАГОГУ
НА ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ ПРОГРАММУ «КОЛЕЛЬ»**
ВЫПЛАЧИВАЕМ СТИПЕНДИЮ
500 РУБЛЕЙ В МЕСЯЦ!
ЗАНЯТИЯ: ПОНЕДЕЛЬНИК, ЧЕТВЕРГ
С 08:30 ДО 10:30, ТЕЛ. 39-04-17, 39-28-24

В ПРОГРАММЕ:
МОЛИТВА И ИСТОРИЯ ЕВРЕЙСКОГО НАРОДА

АСТРАХАНСКАЯ МОЛОДЕЖЬ НА СЕМИНАРЕ В ВОЛГОГРАДЕ

Поезд прибывал к волгоградскому вокзалу, мы прилепились к окну в поисках «своих», после бессонной ночи хотелось побыстрее определиться. Долго ждать не



пришлось: две очаровательные девушки в длинных юбках сразу привлекли наше внимание, и мы поняли, что нас тут ждут! Наша компания из 4-х человек выкатилась на перрон с сияющими лицами, на что девушки воскликнули: «Какие вы довольные, мы тоже теперь так всем будем улыбаться!» После этого Далия и Сара-Рут, так звали девушек-практиканток из религиозной школы, повезли нас и приехавших ранее саратовцев в синагогу.

Туда стали постепенно стекаться все делегации: из Брянска, Краснодара, Волгограда. Прибыл также главный раввин Волгограда Залман с рабанит Яэль – организаторы семинара. Затем мы погрузились в автобус и поехали на окраину заснеженного г. Волжского в санаторий «Кристалл», где и проходил наш супер-семинар.

Нас сразу поразило радушие, которым нас окружила команда организаторов. Теплая встреча, дружеская атмосфера – все располагало к плодотворной работе.

В санатории нас уже ждали ребята из Курска и Сочи. Мы разместились в уютных апартаментах, но спать на мягких постелях нам пришлось не много: программа семинара была очень насыщенная, чему мы были несказанно рады. В 9 утра началась молитва, а последние мероприятия заканчивались в 4 утра. Но мы не жалели сил и - о, чудо! – не устали. Тем более что кормили нас там просто отменно, что

давало дополнительный прилив сил.

На семинаре нам читали лекции по Традиции раввины: Ури Спасский, Давид Карпов, Йосеф Херсонский, Шимон Животовский. Темы лекций были различными и порой носили характер диалога со слушателями. Вообще нам понравился неформальный, дружеский тон, с которым подавалась информация. Наши сердца были открыты навстречу знаниям! Особенно хочется отметить такие лекции, как «Девять кругов от праведника до грешника», «Законы семейной жизни в Иудаизме», «Участие общины на определенных этапах жизни еврея».

Кроме лекций, мы изучали традицию еврейского танца, девушка Наташа из Саратова самоотверженно преподавала нам мастер-класс. Еще мы смотрели художественный фильм «Ушпизин», который очень растрогал нас. Мадрихи из Саратова – Хани, Даниэль и Слава так зажгли нас играми, что мы не могли остановиться и играли до упада. И, разумеется, мы получали ни с чем не сравнимое общение с раввинами!

Кульминацией семинара стали Шаббат и Брит-Мила. Эти праздники оставили в наших душах, а у некоторых – и на телах Б-жественный след!

В заключение хочется поблагодарить всю семью раввина Залмана Йоффе, его жену Яэль и спонсора семинара Майкла



Стейнера за эти чудесные семь дней, которые мы никогда не забудем!

Ашер, Голда, Тойба, Олег.
Волгоград – Астрахань, 2006 г.

В детских воспитательных учреждениях Астраханской еврейской общины прошли праздничные мероприятия, посвященные новому году деревьев «Ту бишват». Переводится это как дата - 15 число месяца Шват. Мы отмечаем Новый год деревьев пятнадцатого Швата, поскольку именно в этот день на деревьях в Земле Израиля начинают распускаться почки. Великий еврейский ученый Маараль объясняет, что уподобление человека дереву имеет глубокий смысл. Подобно тому, как деревья для того, чтобы выполнить свое предназначение, должны произвести на свет ветви, цветы и плоды, человек

ТУ-БИШВАТ НА АСТРАХАНСКОЙ ЗЕМЛЕ

послан на землю, чтобы плодотворно трудиться, постигая моральные, духовные и научные истины. Именно поэтому Мудрецы называют воздаяние за добрые дела «плодами». В еврейском году есть целых 4 новых года - и минувший праздник был одним из них. В этот день принято сажать деревья, кушать сухофрукты, и просто радоваться.

Первыми его отметили ученики воскресной школы. Специально для прошедшего мероприятия был подготовлен праздничный десерт – изобилие фруктов - плодов земли

вое время.

Не отставали от своих старших сверстников и малыши из еврейского детского сада «ОР АВНЕР», которые старательно раскрашивали альбомы с праздничной атрибутикой, хором произносили традиционные благословения на фрукты и все вместе посадили небольшую пальму. А в подарок родителям понесли горшочки для цветов, над которыми корпели, старательно украшая бисером и блестками.



СОЗДАНИЕ ИУДЕЙСКОЙ ОБЩИНЫ В АСТРАХАНИ

19 февраля 1855 г. скончался Император Всероссийский Николай I. Из всех правителей России он был, пожалуй, самым жестоким по отношению к евреям, живущим на ее территории. Его наследник Александр II, получивший в истории звание царя-освободителя, начал своё правление с ряда либеральных реформ.

В 1858 году были ликвидированы кантонистские формирования, а вместе с ними и добровольно-принудительное крещение евреев. Прекращены были также выплаты вознаграждения выкrestaм. Отслужив по 25 лет, а евреи служили 25 лет даже тогда, когда для остальных срок службы стал 20 лет, так называемые «николаевские солдаты» получили право селиться по месту несения службы. Многим попросту и возвращаться было некуда. Кагалы (общины) отдавали в армию чаще всего сирот, детей нищих, из многодетных и малообеспеченных семей.

К 1862 году еврейское население Астрахани составляло около 300 человек. Николаевским солдатам разрешалось взять членов семей, а также слуг. Невест выписывали из черты оседлости; и поехали девушки из местечек в поисках еврейского счастья в далекую Астрахань. Естественно, о богатых

ИЗ ИСТОРИИ АСТРАХАНСКИХ ЕВРЕЕВ/
невестах здесь речь идти не могла.

При уходе из царской армии каждый отставной солдат получал комплект зимней и летней одежды, денежное пособие на проживание в течении года. Многие начинали своё дело. Одни сумели получить за время несения службы профессию портных, сапожников, шорников и музыкантов. Другие сумели получить и чисто «еврейские профессии» - часовщиков, золотых дел мастеров, скорняков.

В 1862 г. впервые в городе «с высочайшего повеления» появилась религиозная община из гражданских лиц. Здание казённой молельни было отобрано как принадлежащее военному ведомству. Используется наёмное помещение. Дом, используемый под синагогу, ранее принадлежал старосте Петропавловской церкви Петру Шукину, предположительно, находился на месте теперешней синагоги.

Община «Ашкеназ» упоминается в 1866г., как имеющая своё здание. В 1876 г. было построено здание Хоральной синагоги, простоявшее до 1996г., когда оно было сожжено при невыясненных обстоятельствах.

Ныне на месте Хоральной синагоги построен жилой дом ул. Шаумяна, д.14 «а».

К 1875г. выделяется иудейская община «Сфард», находившаяся первоначально в доме Ильи Крупинского. В 1869г. был приглашён из Ковенской губернии раввин Лейб Дайхес, до этого служивший там раввином в небольшом уездном городке. Постановлением Астраханского губернского правления от 20 мая 1869 года на основании аттестата и удостоверений Ковенского, Виленского и Слободского раввинов и приговора, проживающих в Астрахани евреев, Лейб Дайхес утверждён раввином для исполнения обязанностей при еврейском молитвенном доме. В обязанности раввина входило ведение метрических книг и регистрация рождения, смерти, браков и разводов. В 1873г. было создано похоронное братство, просуществовавшее около ста лет. В том же году был заключен и договор с братией Покровско-Болдинского монастыря о бессрочной аренде земли под еврейское кладбище с оплатой 30 рублей в год. Среди первых членов правления общины были бывшие николаевские солдаты: Крупинский, Календер, Шухер, Тальянский и другие.

А.Р. Бимбад

С радостью поздравляем всех, родившихся в феврале:
Mazel Tov

Мурадалиеву Сару Иосифовну
с 70-ти летием!

Шгилера Сергея Иосифовича
с 50-ти летием!

Френкеля Михаила Евгеньевича
с 30-ти летием!

Счастья вам, здоровья и удачи!!!

Жертвователи на восстановление еврейского кладбища в феврале 2006 года:

Ауслендер О.М. Бимбад А.Р. Козинец Х.Л. Косицкая М.А. Лапинова Т.В. Абрамзон И.Л.

Еврейская община «СФАРД» г. Астрахани выражает глубокое соболезнование семье Геннадия Давидовича Любарта, по поводу кончины его супруги - известного Астраханского врача, прекрасного душевного человека - Любарта Инессы Григорьевны.

Хасидские майсы**РАЗДЕЛИМ СУББОТУ**

Раби Шмуэль Моливер (Могилев) занимался организацией алии и расселением евреев в Эрец Исраэль. Для этого он собирал средства у европейских богачей.

— Не понимаю, как можно построить еврейскую страну без «шабес-гоев», — говорил один из богатых благотворителей. — Современное общество с телефоном, телеграфом, железной дорогой — как в таких условиях будет выглядеть Суббота?!
— Дорогой мой, — ответил р. Шмуэль, — давайте разделим работу: вы, богачи, позаботьтесь о деньгах для строительства железных дорог, телефона и телеграфа, а мы, раввины, позаботимся о субботе.

КОГДА РОДИЛСЯ МАШИАХ
— Почему Машиах родился в день разрушения Храма? — спросили у раби Пинхаса.
— Зерно злака, посеянное в землю, должно распастись прежде, чем прорастет из него новый колос. Энергия не может возродиться к жизни, если не пройдет сквозь небытие. Перемена формы происходит, только когда содержание обращается в абсолютное ничто. Из шелухи забвения прорастает память. В этом — сила забвения. В день разрушения Храма было брошено зерно энергии, оно дало росток. Поэтому в этот день мы сидим на земле, поэтому в этот день мы посещаем могилы близких, поэтому в этот день родился Машиах.

ДУХ СВЯТОСТИ

Спросили однажды раби Исраэля из Ружина: — Что значит «дух святости»? Что имеют в виду люди, когда говорят, что в таком-то есть «дух святости»? Разве может плоть и кровь вместить «дух святости»?
— Все очень просто: у всех есть душа, у всех есть тело: плоть и кровь, — ответил раби. — Но они вечно недовольны друг другом и мешают друг другу. Есть люди, живущие в гармонии, они научили тело служить душе, а душу — использовать тело как добрый надежный инструмент. О таких людях говорят, что есть в них «дух святости». Святость — это мир между душой и телом. Это мир после долгой войны между ними, выигранной духом.

ВОПРОС К РАБИ

Один раввин приехал к раби Мордехаю, чтобы задать ему один-единственный вопрос:

— Правда ли, что Вы видите и слышите все?
— Обрати внимание на слова наших мудрецов: «око видящее и ухо слышащее». Человек сотворен способным видеть и слышать все, что он хочет. Важно только не испортить глаза и уши.

КТО ПРАВЕДНИК
Люблинский Ребе говорил:
— Если великие мудрецы Израиля скажут тебе, что ты праведник, не верь. Если пророк Элияу, да будет он помянут к добру, или ангел небесный скажут тебе:
— Ты праведник, — и им не верь. Но если так скажет тебе Вс-вышний, благословенно Его Имя, как сможешь ты поверить? Тогда знай, что слово праведник относится к заслугам твоих предков, но не к твоим собственным добродетелям.

**ЕВРЕЙСКИЕ МАМЫ И БАБУШКИ!!!
ПРИГЛАШАЕМ ВАШИХ ДЕТЕЙ И ВНУКОВ
В ДЕТСКИЙ САД «ОР АВНЕР»**

Вполне возможно найти неплохое государственное учреждение, где вашему ребёнку будет комфортно. Если же хотите дополнительного внимания и особых услуг, ищите место в частном детском саду.

Вот его преимущества:

*Применение новых прогрессивных методик развития и обучения детей.

*Небольшое количество малышей в группе, что позволяет обеспечить индивидуальный подход к каждому.

*Возможность подстраивать распорядок под конкретного ребёнка.

*Больше дополнительных занятий.

*Профессиональный персонал.

Дайте своим детям возможность получить качественную подготовку к школе, хорошее всестороннее развитие, а также раскрыть их личные творческие способности!

**Приглашаем мальчиков и девочек от 7 и до 14 лет
в воскресную школу!**

В программе занятий:

Английский язык Математика

Иврит Традиция Компьютеры

**Приём документов: ул. Бабушкина 28
Тел. 39-04-17, 39-28-24 (с 10:00 до 16:00)**

**ХОТИТЕ СОЗДАТЬ ЕВРЕЙСКУЮ СЕМЬЮ?!
МЫ ОТКРЫВАЕМ КЛУБ ЗНАКОМСТВ!**

ЗВОНИТЕ 44-56-95!

Еврейскому детскому саду «ОР АВНЕР» на конкурсной основе требуется воспитатель тел. 44-56-95

**В синагоге открыт стол заказов
на кошерную выпечку!**

**В еврейскую общину требуется секретарь:
знание работы на компьютере, коммунибельность
тел: 8-903-348-64-15**

Анекдоты от дизайнера

В еврейский детский садик приходит еврейский Дед Мороз, ставит мешок, открывает его и спрашивает:

— Ну что, дети, подарки покупать будем? * * *

...А умные израильские альпинисты обошли высочайшую вершину планеты — Эверест...

* * *

Встречаются в Америке русский и еврей, и вместе тоскуют о Родине. Еврей о России, а русский об Израиле.

* * *

Немец говорит: Весь мир восхищается нашей точностью!

Русский: Весь мир восхищается широтой русской души!

Хохол: Весь мир знает украинское сало!

Еврей: Конечно, а мы, выходит — непунктуальные, бездушные вегетарианцы?!

* * *

— Основные темы анекдотов — политика, шоу-бизнес, телевидение...

— А евреи?

— Я же сказал — политика, шоу-бизнес, телевидение...

* * *

Встречаются 2 кошки, армянская и еврейская.

Армянская: Мяу, да-аа?

Еврейская: Таки да, мяу!

* * *

Оперный театр. Дают «Евгения Онегина». В одном из первых рядов сидит Рабинович с женой.

Через некоторое время он засыпает.

Его расталкивает жена:

— Пока ты тут спишь, Ленский Онегину послал вызов.

— И что, он таки едет?

* * *

В аэропорту таможенник спрашивает у Рабиновича:

— Откуда прибыли?

— Какие прибыли, что вы? Одни убытки...

* * *

Умирает старый еврей. Жить осталось считанные минуты, и вдруг он почуял запах с кухни. Подзывает он своего внука и говорит:

— Ицик, пойди на кухню и посмотри: помоему, баба Циля готовит фаршированную рыбу...

Проходит сколько-то времени, внук возвращается и говорит:

— Да, ты прав, но бабушка сказала, что это на потом...

* * *

Рабинович показывает дачу, которую продает, супружеской паре:

— Давайте поступим следующим образом: вы назовете цену, за которую хотите приобрести дом, мы от души посмеемся, а потом поговорим о деле.

* * *

Едут в поезде еврей и китаец.

Еврей спрашивает:

— Простите, вы еврей?

— Нет, я китаец.

— Нет, все ж таки вы еврей, чего вы стесняетесь?

— Да нет, уверяю вас, я китаец!

И так два часа.

Наконец китаец надоедает этот разговор, и он говорит:

— Отвяжитесь! Да, я еврей!

— Ну вот, я же говорил, — удовлетворенно замечает еврей. — А скажите, вам никогда не говорили, что вы ужасно похожи на китаец?

Хая Мушка
МАХОН ХАМЕШ
и ВЫСШЕЕ, ЕВРЕЙСКОЕ БЕСПЛАТНОЕ образование для девушек. в Москве
ВНИМАНИЮ ВЫПУСКНИЦ: СОВРЕМЕННЫЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ В "МАХОН ХАМЕШ"
ТАКЖЕ ОТКРЫТ НАБОР В 10-11 КЛАССЫ

Учредитель: некоммерческий благотворительный фонд "Ор Авнер Астрахань"

Адрес: г. Астрахань, ул. Бабушкина, 28 тел: 39-28-24, 39-04-17

Компьютерная верстка и дизайн: Михаэль Френкель

Распространяется бесплатно, тираж 700 экземпляров